

金砖国家新开发银行助力福建建设清洁能源大省 20亿贷款用于莆田平海湾风电项目

本报讯 9月3日,金砖国家领导人第九次会晤的大幕在厦门拉开。作为此次金砖峰会活动之一,当天,财政部与金砖国家新开发银行正式签约,分别向福建、湖南、江西提供主权贷款。其中福建省贷款人民币20亿元,将全部用于建设福建投资集团属清洁能源项目——莆田平海湾海上风电项目,助力福建绿色发展。

此次金砖国家新开发银行

支持建设的为莆田平海湾海上风电二期项目,计划安装50台风机,总装机容量达25万千瓦。项目已于2016年12月开工,计划今年年底前首批机组并网发电,预计2019年全部建成投产。项目建成后,相当于每年减少近90万吨二氧化碳排放,对于改善福建电网电源结构,降低环境承载压力有着积极的意义。

习近平总书记在2014年在

福建调研时指出,要大力保护生态环境,实现跨越发展和生态环境协同共进。福建海岸线长3700多公里,且受台湾海峡狭管效应影响,风力大,具有得天独厚的风力发电条件。缺油短气少煤的福建发挥优势,对接一个又一个清洁能源项目,使清洁能源产业链成为助推清新福建发展的强劲动力。

据了解,在清洁能源开发领域,福建在积极开发海上风电的同时,高度关注海上风能开发利用。早在2008年,福建投资集团就启动了海上风电项目前期工作,在莆田平海湾等地建测风塔,开展风资源数据

收集、海图测量、海洋水文专题和预可研报告编制工作,并与湘电风能合作投资建设了全国首台5000千瓦海上风电试验样机,引进全球先进技术,实现关键设备国产化。目前,福建投资集团清洁能源权益装机容量占比已超50%。

这些前瞻性举措,为福建清洁能源项目发展奠定了坚实基础,项目还曾获世界银行中国可再生能源规模化项目赠款支持,并拿到了联合国奖项。

同时,福建还建成投产LNG项目,使天然气管网不断延伸,让福州、莆田、泉州、厦门和漳州5个城市近1500万人用上

了来自印尼的LNG。一些山区县也盼来了“福利”,LNG“绿色”公交车开上了城乡公路。目前,福建投资集团与中海油合作的LNG项目保障着全省95%的LNG供应,形成了较为完整的产业链,让全省城乡居民用上清洁、高效、安全的天然气。

作为21世纪海上丝绸之路的核心区,福建认真贯彻习近平总书记建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建的要求,不仅在经济发展上寻求突破,更在生态环境上坚持绿色发展,不断实现由昔日能源自然储备“小省”向清洁能源“大省”的蜕变。(施云娟)

聚焦 金砖·“厦门会晤”

金砖国家元首、夫人 爱上福建茶

在金砖国家领导人第9次会晤期间,华祥苑向各国元首、夫人和来宾们敬上一杯香气纯正的闽茶,让金砖国家领导人近距离感受到中国茶文化的独特魅力。

据华祥苑负责人介绍,厦门华祥苑以一流的服务,清香四溢茶香亮相金砖会晤各主要会场,受到众人的喜爱。图为南非总统夫人在品鉴庄园茶。

(海余 佳莼)



福州:92项指标引领 补齐民生短板

本报讯 福州市提出了加快社会事业发展、补齐民生短板的细化提出了92项具体指标。这些补短板任务主要包括以下方面:

加快全市112项连片旧屋区(棚户区)改造,到2020年改造基本完成。2017年基本消除四城区42条河道黑臭水体,2020年四城区河道基本消除劣V类水体,80%以上内河水质主要指标达到地表V类水标

准。确保2020年前地铁1、2号线全面运营,5号线一期、4号线一期等建设按序时推进;到2020年,新建公办幼儿园40所,吸引社会资本建设普惠性幼儿园30所,实现政府购买普惠性民办园服务全市全覆盖。实施优质高中建设工程,到2020年,省一级达标高中比例保持在30%以上,实现义务教育到高中阶段的12年免费教育;扎实推进省会城市医疗

卫生项目“333”工程,集中力量推进福州市第一医院新外科病房大楼等13个市级项目、福州市中医院病房综合大楼等9个卫生重大项目建设,加快建设20个市级高水平临床重点专科;加快67个居家社区养老服务照料中心建设,到2019年实现照料中心全覆盖,鼓励社会力量兴办养老服务机构,到2020年实现民营养老床位占比达到65%。(段金柱)

财经资讯

福州国际贸易单一窗口 惠及约3.5万家企业

本报讯 日前,中国检验检疫集团福建有限公司的代理报检员陈婷,登录全省统一的国际贸易单一窗口企业端平台,录入木制品出口报检信息,随后生成电子报检单,接着平台发出放行通知,其间只用了几分钟。

国际贸易单一窗口企业端平台,其实是一个“虚拟通关大厅”,它通过一个信息平台系统,收集国际贸易和运输中各方为满足政府要求而提交的标准化信息和文件。“企业可以通过单一窗口实现一点接入、一次申报,避免进出口贸易过程中反复提交同类资料的麻烦。”福州自贸片区管委会工作人员介绍,“单一窗口”包括福州、厦门运营体,其中福州运营体正式运行的服务项目有66个,直接服务的企业和中介服务的企业近5000家,间接服务的外贸企业3万多家,日单证处理量11万多票。(林晗)

厦门自贸片区出台 促进基金基地发展办法

本报讯 为促进厦门自贸片区创业投资和股权投资基金的集聚发展,日前,厦门自贸片区管委会出台实施《中国(福建)自由贸易试验区厦门片区促进基金基地发展办法》。该《办法》所称的“基金基地”在厦门现代物流园区和海沧保税港区内利用自有或租入的不少于1000平方米的场地,招商引入不少于20家的基金管理机构,并发行不少于10只基金产品,管理社会资本规模不少于10亿元。

符合条件的基金基地运营机构可以申请的奖励包括业绩奖励、装修补贴和房租补贴,即对达到条件的运营机构给予业绩奖励,一次性给予50万元奖励,并根据增加引进规模不同的基金,相应增加奖励等;给予运营机构每平方米400元、最高300万元的一次性装修补贴。(廖丽萍)

互联网企业崛起的厦门现象

2016年,在面积1平方公里的厦门软件园二期,园内企业营收总额达到543亿元,纳税近20亿元。

“一切皆有可能,就怕想象力跟不上变化。”厦门创新软件园管理有限公司运营总监汪佳说,数年前,软件园所在的前埔南村还是岛内一个城中村。如今,这里已经成为国内IT产业的“单项冠军”聚集地——美图公司影像及社区应用矩阵覆盖全球11亿台独立设备;网宿科技于

国内CDN行业市场占有率连年第一;亿联网络SIP话机市场占有率全球第二、中国第一……

8年前,“70后”蔡文胜与“80后”吴欣鸿携手创办了美图公司,围绕着“美”这一主题开辟了全新的互联网产业链。2016年12月,美图公司在香港主板上市,公司旗下应用全球月活跃用户达4.56亿,被《华盛顿邮报》称为全世界最大的“美丽生态系统”。

“谁解决了图片的精确配对

识别,谁就是下一个谷歌。”美图公司创始人兼董事长蔡文胜介绍,如今公司的影像实验室在人脸技术、人工智能等领域抓紧开发研究,已具备全球屈指可数的图像数据。在未来三到五年,美图有望突破技术瓶颈,成为最顶尖的互联网企业之一。

如今,美图公司团队已经遍布海外十余个国家和地区。在完成全球化布局的同时,蔡文胜说:“厦门是一个很美丽的城市,

我们的总部会一直在厦门。”

随着本土“单项冠军”企业的崛起,发展和国际化,厦门互联网经济也迎来了前所未有的发展浪潮。从2008年至2016年,厦门软件园从一期拓建到了三期,产值从90亿元增至701亿元;全市软件和信息服务业收入超过1100亿元,占福建省同类收入的51%。

“目前,我们正在抓紧建设10平方公里的第三期软件园工

程,已经有1223家企业通过审核,平均每个月就有53家企业入园。”厦门信息集团有限公司企划部总经理助理张庆育说。

“依托快速转型的第二产业和宜居城市的吸引力,厦门在软件和信息服务业发展空间仍然巨大。”厦门大学经济研究所所长靳涛认为,“互联网+”与现代服务业、公共服务业的结合,将为厦门产业发展打开广阔格局。(黄鹏飞)